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Kleine Anfrage vom 01.12.2020, Pflegekräfte in Darmstadt 

 

Sehr geehrte Frau Marquardt, 

 

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

1. Wie viele Pflegefachkräfte arbeiten derzeit in den städtischen Pflegeheimen und dem Klinikum? 

 

Mit Stand vom 31.12.2020 sind 813 Pflegekräfte am Klinikum Darmstadt beschäftigt. Im städti-

schen Altenheim Emilia Seniorenresidenz sind zum gleichen Stichtag 44 Pflegefachkräfte im Ein-

satz. 

 

2. Wie viele Pflegehilfskräfte arbeiten in diesen Einrichtungen? 

 

Mit Stand vom 31.12.2020 sind 61 Pflegehilfskräfte am Klinikum Darmstadt beschäftigt. Im städ-

tischen Altenheim Emilia Seniorenresidenz sind zum gleichen Stichtag 29 Pflegehilfskräfte im Ein-

satz. 

 

Zu den Fragen 1 und 2 ist anzumerken, dass nicht nur Pflegefachkräfte und Pflegehilfskräfte „am 

Bett“ für die Genesung der Patientinnen und Patienten arbeiten, sondern ebenfalls weitere Berufs-

gruppen wie zum Beispiel MFA oder andere medizinische Berufe. 

 

3. Wie viele Auszubildende gibt es aktuell? 

a) Wie viele Auszubildende müssten es sein, um bedarfsgerecht auszubilden? 

 

Mit Stand vom 01.01.2020 sind im Klinikum Darmstadt 131 Auszubildende im Bereich Pflege be-

schäftigt. In der Emilia Seniorenresidenz sind es 11 Auszubildende.  
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Die Klinikum Darmstadt GmbH bemüht sich seit längerem, die Zahl der Auszubildenden zu erhö-

hen, um bedarfsgerecht Nachwuchskräfte auszubilden. Die Zahl der Auszubildenden ist aber - an-

ders als in Branchen der Privatwirtschaft mit dualer Ausbildung – nicht allein vom Arbeitgeber zu 

bestimmen, sondern durch Genehmigungsbescheid des Regierungspräsidiums staatlich reglemen-

tiert. Zudem bedarf die Festlegung der Schülerzahl einer Abstimmung mit den übrigen Gesellschaf-

tern der gemeinsam betriebenen Berufsfachschule BZG. 

Es ist nunmehr gelungen, die Schülerkapazität an der Berufsfachschule von 300 um 125 Schü-

ler*Innen auf 425 zu erhöhen. Die notwendige Genehmigung / Zulassung durch das Regierungsprä-

sidium wurde mittlerweile erteilt. Da mehrere südhessische Kliniken im BZG gemeinsam ausbilden, 

kann die Klinikum Darmstadt GmbH durch die genannte Erweiterung ab Sommer 2021 ca. 50 Aus-

zubildende zusätzlich beschäftigen. Damit ist die Ausbildungskapazität des Klinikums vollständig 

erschöpft. 

 

4. Wie viele Auszubildende waren es in den Jahren 2019, 2018, 2017? 

 

Zum 1.1.2019 waren 148 Auszubildende (Emilia Seniorenresidenz 11) und zum 1.1.2018 insgesamt 

133 Auszubildende (Emilia Seniorenresidenz 7) beschäftigt. 

 

 

Mit freundlichem Gruß 

 

 

 
 

André Schellenberg 

Stadtkämmerer 

 

 

Verteiler: 

Büro der Stadtverordnetenversammlung und Gremiendienste 

Büro des Oberbürgermeisters 

Pressestelle zur Kenntnis 

Klinikum Darmstadt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


